

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Készíratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. KOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:

Egész évre 12 korona. Félévre 6 korona. Negyed évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk.

A terebesi mandátum.

A terebesi mandátumnak zempléni fogalmak szerint valamiféle külön jelentősége is van. Eltérőbb más mandátumától. Maguk a terebesiek, akik csendes életüket ott élik le a kastély mellett, honnan egykor Andrássy Gyula gróf pályája nagy utjára indult, 48-ban karddal, 49-ben diplomáciai missióra, 66-ban új „bécsi békét kötni és 78 után német szövetséget: — maguk a terebesiek a körülöttük eltemetettnek látszó mult csendes árnyékában nem érzik ezt át annyira, mint a zempléniek általánosságban. A zempléni ember a Tiszától Terebesig szerte terjengő emlékek levegőjében érzi a Monok felől jövő friss szellőt, mely Kossuthra emlékeztet és a borsii jegenyék bus susogását, mely Rákóczi küzdelmes életéről regél: itt a levegő tele van a tanulság igazságai-
gaival, hogy a francia király és orosz cár hitgetéseiben csalódott Rákóczi és a nyugati diplomáciában bizakodó Kossuth szünyaszegettsége után — a Bocskai és Bethlen utjára visszatérő Andrássy egy történelmi folyamat csúcspontját jelenti. Es Terebes e csúcspont megnyugvó irányítija.

A terebesi mandátum birtokosának, ha akár egyszerű képviselő is, ez iránytű irányában kell néznie a nemzet külpolitikáját, most pedig, hogy Esterházy Mór gróf már mint miniszterelnök lett a terebesi mandátum birtokosává, a nemzet e mandátum jegyében még világosabban átláthat a kormány külpolitikáján.

Ugy volt, hogy Esterházy gróf vasárnapra egyenesen Bécsből utazik a kerületébe, hogy még a választás előtt együtt lehessen választóival. Nagy elfoglaltsága akadályozta ebben, ám később, amint hogy eddig is gyakrabban kereste tel kerületét, szívesen siet majd választói közé. Erdekes azonban, hogyha a miniszterelnök éppen most mehetett volna le a választói közé, ez az útja véletlenül éppen ugy esett volna, hogy közvetlenül a német császártól jövet

Mai vezetőinkünket, melyet a „Magyar Hirlap” legutóbbi számából vettünk át, egy elismert országú vármegyénk belső politikai, kinek politikai megnyilatkozásai mindenkor általános érdekű tartanak számot. Ezekből tartotuk kötelességünknek a „Zempléni” politikus ezuttal nyilatkozatait is széles ismeretessé tenni.

került volna a terebesi emlékek levegőjébe. Természetesen az ilyen vonatkozásban miniszterelnököt váró vármegye különösebben sajnálja az elmulasztott ritka alkalmat. Hiszen éppen ez a vonatkozás történelmi jelentőséget kölcsönözött volna a miniszterelnök zempléni utjának. Egyébként azonban egyelőre abban történt megállapodás, hogy külfölség hozza fel a mandátumot a miniszterelnöknek. A látogatás későbbre marad.

A zempléni öntudatából fakad a meggyőződés, hogy magyar miniszterelnök ma el nem fogadhatná a terebesi mandátumot, anélkül, hogy le nem számolt volna a lelkismeretével éppen a követendő külpolitikája irányában. Ez iránynak pedig éppen a magyar nagyhatalmaság vonatkozásában alapja az a történelmi tanulság, mely a terebesi emlékekben kulminál. A politikai magyar okosságának és előrelátásának az az iránya, mely az Arpádok utjára invitált habsburg Ferenc József előtt (történelmileg meg van állapítva, hogy Andrássy előőr a brucki táborban hozta szóba a német szövetséget) megnyitván az egyedül lehetséges külpolitika utját és Ferenc József, aki mindjárt magáévá tette Andrássy előterjesztését, Andrássyval és Bismarckkal együtt egyénileg is segített „kiharcolni” I. Vilmos császár buzdásával szemben is a szövetség létrejöttét...

E momentumokra célozva mondta éppen a „bécsi császárlátogatás napján egy „nem magyar” historikus, aki a német diplomácia árnyékában egyik legambiciósusab ismerője történelmünknek.

— Külsőleg valóban úgy festett a dolog, mintha valamiféle érzelmességek vegyültek volna e napon a nagypolitikába. Hát ez nevétes! Berlinben nem ismernek a szövetség eredetét? Csaldónak, akik azt hiszik, hogy parlamenti ugratások befolyásolhatják a dolgokon átlátó diplomáciát.

A millió nem ismerésére vallott volna olyan magyar államférfi külpolitikai irányával szemben a leghalványabb kétséget is támasztani, akinek éppen a terebesiek prezentálják mandátumát

és aki erre a mandátumra mindenképpen rászolgált.

Erdeemes a feljegyzésre, hogy ez a nem magyar historikus, aki aki a kárpáti harcok idején a zempléni levegő történelmi pazihját közvetlenül is kutatgatta és mélyebben megérteti igyekezett Rákóczi és Kossuth „külpolitikai poézisének” vonalait — mai vonatkozásban — Károlyi grófort e vonalban olyanként aposztrofálja, mint aki nem a Habsburgok ellen, hanem a Habsburgokkal véli elérhetőnek Rákóczi és Kossuth álmainak beteljesését. Am éppen a terebesi tanulságban végződő fejlődési vonal figyelemzet mélyebb áttérésére ténynek hogy Rákóczit is előbb a Wittelsbachok felé viszi a kedve és Kautzot is egy áradat sodorja le igazi külpolitikai irányáról a 48-ról, amely németbarát volt.

A világháboru sodrában a magyar miniszterelnök terebesi mandátum a legérdekesebb fixpont, — nyugvó pontja annak a mérés és nagyszerű vonalnak, mely Andrássy 48-on és 49-en át a 67 falé viszi, hogy a német szövetséggel megkonstruált ösere-detű magyar nemzeti külpolitika mesgyéjére tárjen.

A ruházkodás csődje felé.

Nincs szövet a városban.

Háberus gazdasági vergődésünk rémgégényében a legfájóbb és legmerészebb fejezetek közül való az, amely a férfiruházkodás titkait tárja föl. Felkerestük a város egyik legelőkelőbb és becsületességéről is legismertebb cégét, amelynek vezető tulajdonosa adta az itt következő felvilágosítókat:

— Hogy van-e még férfiruhakelme Ujhelyben? Erre a kérdésre kettős feleletet kell adni. Látható készlet üzletben és raktárakban egyáltalán nincsen, egyáltalában nem kapunk ajánlatot, egyetlen méter szövetet sem kínálnak megvételre hetek óta. Ennek az oka pedig a kormányának az is ismeretes terve, hogy szabályozni fogja a szövetfalgalmat és megszünteti az uszortát.

Az előtt egy volt, hogy bár mennyire megdrágult is a szövet: nap nap után megjelent egyik vagy másik ügynök és ilyen vagy olyan szövetet kínál megvételre. Az egyik-től tíz végét, a másiktól csak kettőt, egyet, de mégis csak vásárolhatunk

és vásárolunk is. Amióta azonban nyilvánosságra került, hogy a kormány megrendszabályozza a posztókereskedelmet, minden szövet eltűnt s ügynökök hetek óta a szinét sem láttuk. A lánekereskedelem egyik ágában sem működött oly tökéletesen, mint a szövetfalgalomban. Bár mi, szakemberek, halálos bizonyossággal tudjuk, hogy még mindig jelentős mennyiségű szövet van Magyarországon, ha ránk bismánk, ha detektívot adnának rendelkezésünkre: még akkor sem bírnánk felfedezni egyetlen vég posztót sem. Az árut ócsodásan elrejtették. Raktárak már nincsenek. Egészen kis tételekben bujt el a posztóka olyan helyeken, amelyekre maga Scherlok Holmes sem gondolhatna. A budapesti szabók le is meadottak arról, hogy a közeljövőben megkövetelhesek egészen lecsökkenő készletüket, neha már szás kerent is adnának a jobb szövetért.

As első osztályú ékeknél ma már négyszázötven-tízszáz korona a legolcsóbb ruha. Ennek a hallatlan drágaságnak ezekben kaptuk magyarázatát:

A posztótrákról — hangzott a felvilágosítás — már nem kell feleledzni, hogy milyen borsalmasak. A legolcsóbb szövet, mely még a szabók üzletében található, hatvan korona volt, de van már kilencven és száz koronás szövetünk is. A kellekek árának növekedése még fantasztikusabb. Az olyan vászon, a melyből a zsebek készülnek, hatvan fillérbe került méterenkint; most 9 korona. Am emelkedés pontosan: tizenötöszeres. És ez a helyzet minden egyéb kelleknél is, ami — sajnos — csaknem egössében szintén német áru.

A ruha drágulásának másik természetese oka a szabómunkások fizetése. A háboruban felemelték a díjazásukat, utébb a felemelt díjazás-hoz pótléket adtak s ez a pótlék ma már 65 százalékos. Itt kell megemlíteni, hogy tévedés az, mintha Németországban lényegesen olcsóbb volna a ruha, mint nálunk. A német elsőrendű szabók már a békében is drágábbak voltak, mint mi. Azt a ruhát, amely nálunk 140 koronába került, odakünn 150 márkáért, vagyis 180 koronáért várják. A téli szezon nagyon nehéz lesz. A legolcsóbb felikobátunk 800 korona lesz az ára. Ha ugyan less addigra valami szövet vagy iposztányag az országban és nem e fog minden az áruhalmozék jóvoltából: Magyarországból kiosempesztetni.

Használjunk hadisegély postabélyeget.

— **Katonai kitüntetés.** Ófelsége megparancsolja, hogy az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásának elismerésül Beoske Kálmán 65. gyalogezredbe i főhadnagynak újólagos legfelsőbb elismerése, a kardok egyidejű adományozása mellett tudat adassék. — Dr. Waller Sándor, tart. főorvos, ki nem régen kapta meg a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, most Ófelsége a Signum Laudással tüntette ki.

— **Művészkabaré Nagymihályon.** A kassai ifjú művészgárda Nagymihályon f. hó 14-én este 9 órakor é. délután 5 órakor az Aranybika nagy termében Dobóky Ilonka ének-művész nő fellépéssel jótékony hangversenyyel egybeeső művészkabaré előadást rendez a V8 röskreszt Egyesület és a nagymihályi jótékony töegylet javára. A kiváló előadás iránt, melynek minden egyes száma jobb-nál-jobb, óriási és méltó érdeklődés nyílvánul meg. A művészek, akik szerepelnek: B. Ozkár Jenő, Huozik Antal, Herman Ernő, Schéger Jenő és Péchy Vistor zenészerzők, Hübsch Imre, Frank Giza stb. A belépő jegyek árai az esti előadásra 3, 2, 1 korona, a délutáni előadásra 2, 1 korona, 50 és 60 fillér. Felülfizetéseket tekintettel a jótékonycokra szivesen fogadnak és hirláplig nyugtáznak.

— **Ongyilkosság.** Zezulyák Anna felsőesebényi idősebb asszony hosszabb idősig betegeskedett. A he ybeii Erzsébet közkórházból mint gyógyihatalant becsitották el. Buskomorságba esett, később az elmezavaro dottság jelei is mutatkoztak nála, ezért a család őristen. Egy őristelen pillanatban azonban a csűrben felakasztotta magát. Mire észrevették, meghalt.

— **Újabb rendelet a katonai felmentések dolgában.** A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint azokat, akiknek felmentése hatályát veszítette, nem hívják be azonnal, hanem csak azokra a napokra, melyeket egy régebben kiadott rendelet a behívoások alati esgédeként állapít meg. A honvédelmi miniszter egyben úgy intézkedett, hogy az előjárások alati esgédeként felmentés-meghosszabbításokat a katonai parancsnokságok ovetlenül vegyék figyelembe.

— **A Bodrog áldozata.** Wintner Sándor, ki most végezte a VIII-ik osztályt, egy komáromi merők fia, idözött Sárospatakon rokonánál s unokahugával ment ki a Bodrogra fürödni. A temperamentumos leány az előzetes figyelmeztetés dacára is tovább ment a Bodrog mélyebb vízére, mint szabad lett volna s a víz elkapta. Wintner segítségére sietett, hátrára is vette a leányt, de ő maga megfult, a leányt megmentették. A fiu csak másnap került ki a Bodrog karjaiból.

— **Rendelet a katonák választójogáról.** A honvédelmi miniszter közzétette a katonai parancsnokságokkal, hogy a mozgósítás folytán katonai szolgálatot teljesítő, nem hivatásos tisztek és nem kötelees éveiket szolgáló katonák a külföföle törvényekben kötelező passzív választói jogokat a háberu alatt is élvezik. Vagyis a tartalékosokat, népfőlköket, szolgálatonkivüli viszonybelieket stb.

meg lehet választani községi, képviselőtestületi, vármegyei, városi, vagy törvényhatósági tisztségekbe, sőt országgyűlési képviselővé is. A rendelet szerint a jelöltek a miniszterium, illetőleg a hadseregőparancsnokság a választás idejére szabadságot kaphatja.

Veszek használt

DOHÁNYZSINEGET,

arájánlatot kér

MOSKOVICS EMIL

Budapest, V., Klotild-u. 22.

Vizsketőséget

rühst, sömört legbiztosabban elmulasztja a **Barna zsir.** Kis tégely K. 1 60, nagy tégely K. 3—, családí adag K. 9—, utasítással rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona“ győgytárából, Győr.

Eredeti svéd gyártmányu

WIKING aratógépeket,

kaszáló, marokrakó és kéveköto gépeket szállít a

Magyar Általános gépgyár R.-J.

Budapest, VI., Váci-ut 141. Telefon 45-15.

Sürgőnycim: „Magobil.“

Nagy tartalékrész raktár.

Csodás hatásu arczszépítő és finomító

a világhírű **FÖLDES** féle

MARGIT

CRÉME és SZAPPAN

a Margit-crème zsírtalan, ártalmatlan, rögtön szépit. Ár 1-20 K.

A Földes-féle Margit-szappan pár nap alatti lemosása a szeplőket, májfoltokat s megszűntet minden bőrbajt. Ár 1-20 K.

Kapható minden gyógyszerárban drogériákban s illatszerekkereskedésben.

6 koronás rendeléseket bérmentve küld

Földes Kelemen gyogy szertára Aradon.

Mindenes leány

Töketerében havi 40 K. fizetés mellett felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

POLGÁRDI KÖ- ÉS MÉSZIPARTELEK R. T.

Gyár: **POLGÁRDI** (Fejér megye).

Eladási iroda: **Budapest, V., Bálvány-u 16.**

Gyárt s azonnal szállíthat elsőrangu minőségű

RÉZGÁLICZOT.

ÓVJÁTOK

a csukaszürkéket

25 év óta kipróbált

Kaiser-féle

mell-karamellákkal

a 3 fenyővel.

Milliók használják

Köhögés

rekedség, hurut, elnyálcásodás

fojtóköhögés és luhhurut ellen és a meghűlés mellözéséül.

közj. hitelesített orvosi és magánbizonyítvány kezeskedik a biztos sikerért.

6100

Nagyon jóízü bombon.

1 csomag a 20 és 401, 1 doboz a 601.

Kaphatók: Hrabóczy Kálmán drogériájában, Kincsesy Pater, Kádár Gyula, Kardos Zsigmond és Ehlerl Gyula gyógyszerárában Sátoraljaihejlyben.

Kronovits Miksa gyogyisz. Nagymihály, Fabian Arnold gyogyisz. Homonna, Hazay Géza gyogyiszertárban Töketerében Tolvay Imre gyogyisz. Nagymihály.

TÖRLEI

PEZSGÖGYÁR

KÉPVISELETE

SÁTORALJAUJHELYBEN

PRINCZ DÁNIEL

törv. bej. keresked. ügynökségénél

Wekerle-tér 2.

Menyasszonyi kelengye

bevásárlásnál ajánljuk

Szegő Sándor

ruhaáruháznak nagy fehérenemű osztályát. Esőlrangu árak, olcsó árak.

Lónyay-utcán

az 52. számu

háza

eladó. Értekezni ugyanott lehet.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A elenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 kor. 25 fillérrért minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Petrik, Vas stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform - szappan

finom, gyenge pipere-szappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatásu. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatosá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni.

Ára: 2 korona.

Podormenta Lysoform

erősen antiseptikus hatásu szájjíz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra.

Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvegie 2 korona.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban és drogériában. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés“ című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára, Ujpesten.

Elsőrangú halcsontos és halcsont nélküli

F Ű Z Ő Klegujabb façon szerint, valamint különféle
haskötők, hátegyenesítők, melltartók stb.

== mérték szerint készülnek ==

L O R B E R S A R O L T A
fűzőtermében Sátoraljaújhely, Kazinczy-utca 6. sz.

Saját készítményű kész fűzőkből nagy raktár.

Javítások és tisztítások pontosan készülnek.

Palicskó János

szobafestő, tapétázó és mázó.

Első rendű munka a legszebb festőminták és tapetaszerű
festésekből a legmodernebb kivitelben.

Feltűnő újdonságok!

Legjobb anyagok!

Lakása . Sátoraljaújhely, Kossuth Lajos-utca 15. szám

Makulatura-papir
könyvnyomdánkban kapható.**Jótállás** a biztos eredményért.Törvényesen
védve.**Reitter Oszkár**nagybecskereki ny. főkapitány és
fajbaromfi-tenyésztőnek
nagyszerű találmánya a**„PATKÁNIN”**patkányirtó-szer, (nem mérég) mely
emberre és háziállatokra nem ártalmas
sfőlmul minden
más irtószert. **1 doboz ára 3 K,**
mely elegendő körülbelül 60 patkány
kiirtásához. — Minden dobozhoz
használati utasítás van mellékelve.
Ismertető prospektust, melyben le van
írva, hogy különféle nagyságu gazda-
ságban hány adag használandó, —
kérésre ingyen küld a PATKÁNIN
gyár egyedüli elárusítója, a Torontáli
Agrárbank Részvénytársaság Nagy-
becskereken.**Szent László Püspök-Fürdő**

Nagyvárad mellett

Fürdőüzem teljesKénes hévíz források termé-
szetes forrása 42°C kénes
hőforrását már 300 év óta
használgják bámulatos gyógy-
hatással köszvény, csúz, csont-
bajok, női betegségek és más
fájdalmas betegségek ellen.500 holdas fenýóerdő közvetlen
a virágos park mellett. Villany-
világítás az egész telepen és az
összes szobákban. Nagyszabású
nyári uszoda 26°C folyton befolyó
forrásvízzel, uszástanítás, nap-
fürdő, homokkura. — Fürdő-
ismertetőt küld az igazgatóság.**Xomzsig Alajos**, a fürdő bérloje.

Egy jó házból való fiu

tanulónak

:-: könyvnyomdánkban :-:

fizetéssel felvétetik.

Landesmann M. és Társa≡ könyvnyomdája és papirkereskedése ≡
SÁTORALJAUHELY, KAZINCZY-UTCA 5. SZ.**Levélpapírok, számlák, fal-
ragaszok, meghívók, név-
jegyek és egyéb nyomdai
munkák a legpontosabban és
jutányos árban készítettnek****„Felsőmagyarországi Hirlap” kiadóhivatala.****TELEFONSZÁM 10 Hirdetések jutányos árban felvétetnek TELEFONSZÁM 10**